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Preţul abonamentului: 
Pe un an 100 Lei 
Pe jumătate de an 50 „ 
P<: un pâtr. r de an 25 „ 
Un număr ' 2 Lei. 
Pentru străinătate pe un an . . . 150 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se îuapoiează şi se 
adresează redacţuinii' „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inserţiuni 
se trimit administraţiunii .TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş. 

Preţul inâerţiunJIoi-: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte efc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până la 160 de cuvinte 90 Lei, pftii*' in 200 
c'.e cuvinte 120 Lei, de aci iu mu I5J Lei 

PARTEA OFICIALĂ. 

Nr. 3109 B. 1924. 

Notă oficială. 
Se face cunoscut, că tinerii, cari doresc să 

fie primiţi în Institutul nostru teologic diecezan, 
au să-şi înainteze petiţiunile lor, prin Oficiile 
protopresbiterale tractuale, Consistorul ui diecezan 
până la io August a. c. 

La cereri se vor alătura următoarele docu
mente : 

1. Extras de botez. 
2. Toate atestatele şcolare de pe clasele 

şcoalelor secundare terminate şi eventual ates
tatul de bacalaureat. 

3'. Atestat de -moralitate dela Oficiul parohial, 
vizat şi de Oficiul protopresbiteral. 

4. Atestat medical, că petentul este deplin 
sănătos şi fără defecte. 

5. Declaraţiunea părinţilor, că vor suporta 
toate cheltuelile reclamate cu întreţinerea în 
Internatul diecezan. 

Petenţii sunt îndatoraţi să se prezinte la 
Consistorul diecezan, când vor fi chemaţi. 

Se obsearvă, că în urma sprijinului material 
ce ni s'a pus în vedere din partea înaltului 
Guvern, elevii merituoşi şi lipsiţi dei mijloace 
se vor împărtăşi de burse. 

Caransebeş, din şedinţa consistorială ţinută 
la 1 Iulie 1925. 

Episcopul diecezan: 
Dr. Iosif Tr. Badescu m. p. 

Nr. 3363 B. ex. 1925. 

Notă oficială. 
Se aduce la cunoştinţă celor interesaţi, că 

examenul de cvalificaţiune preoţească se fixează 
pe ziua de Miercuri în 9 Septemvrie 1925\ 

Deci, cei cari doresc să se supună la acest 
termin examenului de cvalificaţiune preoţească^ 
se provoacă, ca până în 31 August a. c. să-şi 
înainteze Consistorului nostru diecezan petiţiunile 
timbrate cu următoarele documente: 

1. Extras de botez; 
2. Testimoniile anterioare studiilor teologice; 
3. Absolutorul teologic; 
4. Atestat despre ocupaţiunea în timpul dela. 

terminarea studiilor teologice; 
5. Taxa examenului de cvalificaţiune. 
Caransebeş, la 2£, Iulie 1925. 

Episcopul diecezan: 

Dr. Iosif Tr. Badesch 

Nr. 3108. B. 1925. 

C O l î T O t T K S -

Fiind vacant un post de profesor de teologie 
la Institutul nostru teologic diecezan, se publică 
concurs pentru îndeplinirea lui, cu termin de 3 0 zile 
dela prima publicare în „Foaia Diecezană". 

Beneficiul înpreunat cu acest post este oel 
ce se va încuviinţa din partea Ministerului Cul
telor şi. Artelor şi care de prezent este: salar, 
de bază 2200 Lei lunar plus accesoriile. 

Reflectanţii la acest post, având doc oralul 
în teologie, îşi vor înainta cererile Consistorului 
diecezan, alăturând următoarele acte doveditoare: 

1. Extras de "botez. 
2. Certificat de maturitate dela liceu şi studii 

universitare; 
3. Certificat despre serviciile anterioare, dela 

terminarea studiilor universitare încoaci. 
Caransebeş, din şedinţa consistorială ţinută 

în 1 Iulie 1925. 
Kpiscopul d iecezan: / 

3-3 Dr. Iosif Tr. Badescu m. p/ 



Spre moralitate. 
Vieaţa zilnică cu dovezile ei bogate întăreşte 

faptul, că pe nimeni nu-1 fac fericit numai cunoş-
tiinţile nifmeroase adunate de pe diferitele terene 
de cultură sau bunurile mateiialc în massă, ci 
mai vârtos însuşirile morale. Fie o persoană ori 
cât de versată în cultură clasică şi modernă, o 
singură însuşire rea o doboară la pământ, dacă 
nivelul său moral stă mai pe jos decât cunoş
tinţele intelectuale şi bunurile materiale şi nu 
poate servi de model altora. 

Mulţimea însuşirilor morale este o condi-
ţiune de înaintare şi susţinere în vieaţă atât 
individului sigurat'ec, cât şi popoarelor. 

Despre puterea extraordinar de mare a mo
ralităţii ne putem convinge nu numai pe cale 
teoretică, ci şi practică. In societate, contrara 
acestei binefăcătoare este imoralitatea, însoţită 
de primejdii inevitabile. 

Cu, moralitatea trăim, cu imoralitatea cădem, 
iar indiferentismul faţă de religiositate şi mora
litate nu înseamnă numai pierzarea a bisericii 
şi preoţilor, ca susţinători ai ideilor morale, ci 
jnseamnă deadreptul moartea unui neam. 

Din haosul material şi cultural avem hao
sul moral, care sdruncină şi îngreuiază vieaţa 
socială, dar care în goana vieţii nu este băgat 
în seamă. 

Individ şi popoare, desvoltându-se pe tărâmul 
cultural şi material, pun stăpânire pe pământ, 
apă şi văzduh, şi t o tu^ simt, că e greu de trăit, 
că nu e dc loc fericite." Şi aceasta din cauză, 
că-i lipseşte acea busolă sufletească, care duce 
lumea spre limanuri liniştite, e lipsa de credinţă 
în Dumnezeu şi voile Sale sfinte. Ne-am lipit 
prea mult de. pământ şi nu mai putem privi spre 
firmament. Cunoştinţa unei justiţii superioare, 
a unui Dumnezeu drept şi răsplătitor este întu
necată în minţile multora. Şi acestea toate, fiindcă 
pe terenul moral nu se trag brazde adânci, sau 
nu se lucrează de loc, sau prea puţin. Cultivând 
mintea, s'a lăsat la o parte Dumnezeu şi inima. 

Spre moralitate, strigă glasuri răguşite, dar 
sgomotul iniernal împiedecă înăbuşind glasuri 
jeşite din piepturi pălpăinde. 

Dar ce înseamnă moralitatea?! 
Moralitatea înseamnă în general legătura fap

telor omeneşti cu legile orânduite de Dumnezeu. 
In special vorbind, moralitate înseamnă pe deo
parte „puterea sufletească capabilă de a se feri 
de toate păcatele, care ruinează trupul şi sufletul 
nostru, iar pe de altă parte moralitatea e însu
şirea virtuţilor frumoase". 

Dar mai înseamnă moralitate, să te fereşti 
de gânduri şi fapte urîte, de furturi, minciuni, omo

ruri, rea credinţă, invidie, ură, şi de toate acele 
gânduri, sentimente, cari de legea creştină şi de 
mintea- sănătoasă sunt timbrate „de urâciuni şi 
primejdii pentru pacea şi bună înţelegerea între 
oameni. Iar în partea ei pozitivă moralitate e, să 
iubeşti pe Dumnezeu şi pe aproapele tău ca pe 
tine însuţi. 

Scurt zis, moralitatea creştină propagă şi 
sădeşte în sufletele oamenilor toate acele virtuţi, 
cari fac plăcută şi fericită vieaţa omenimei şi 
combate statornic şi energic toate păcatele cari 
anihilează progresul atât pe teren intelectual cât 
şi material, făcându-i vieaţa amară. 

Dacă un popor e moral, el prosperă şi pe 
teren material, fiindcă chiar moralitatea ' este 
puterea aceea, care pe de o parte face un popor 
treaz şi muncitor, iar pe de altă parte cumpătat 
şi cruţător. Sărăcia materială a unui popor este 
expresia sărăciei sufleteşti. 

Se vede progresul unui popor moral şi pe 
terenul cultura], fiindcă moralitatea împinge ne
contenit pe oamenii !a muncă sufletească, la 
crearea de valori ideale, făcându-ne, să ne ocupăm 
cu ştiinţa şi cu ameliorarea soartei omeneşti. 

JDe aceea, dacă voim să trăim ca neam 
sănătos şi cult, să ne punem toate puterile în 
serviciul moralităţii, în serviciul culturii morale, 
să-i dăm tot sprijinul nu numai prin discursuri 
searbâde, ci şi prin fapte. 

Să scoatem biserica dătătoare de lumină şi 
vieaţă de sub obroc şi să o punem în sfeşnic, 
ca să lumineze. 

(„Renaşterea") Preotul T. PopeSCU, 
\ Catanele-Dolj. 

Lumina dumnezeească. ) 
Este un soare al duhurilor, care Ie lumi

nează, pe toate mult mai bine decât cum lumi
nează trupurile, soarele vizibil: acest soare al 
duhurilor ne dă totul laolaltă şi lumina sa şi 
dragostea luminei sale pentru a o căuta. 

Acest soare de adevăr nu lasă nici o umbră 
şi luceşte în acelaş timp în cele două emisfere, 
el străluceşte deasupra noastră tot atâta noaptea 
cât şi ziua; el nu-şi răspândeşte razele în afară: 
el sălăşlueşte în fiecare din noi. II vedem de o 
potrivă: în orice colţ al universului am fi ascunşi. 
Un om n'are niciodată nevoie să spună altuia: 
„Dă-te la o parte, ca să mă laşi vă văd acest 

*) Din tratatul „Despre existenta lui Dumnezeu" al episcopului 
Franijois de Salignac dela Motte Fenelon, trad. de prof. Gh. Toma 
(„Tonusul", Constanţa, anul II, nr. 4). 



soare; îmi ascunzi razele sale, îmi răpeşti partea 
co mi se datoreşte". 

Acest soare nu apun o nici odată şi nu 
suferă nici un nour, numai cât pe cei alcătuiţi 
din patimile noastre ; e o zi fără umbră; el lumi
nează chiar pe sălbateci în peşterele cele mai 
adânci şi cele mai întunecoase; numai ochii 
bolnavi se închid la lumina lui ; ba încă nu-i 
om atât de bolnav şi atât de orb, care să nu 
mai meargă încă la licărirea vre-unei lumini poso
morâte, ce-i mai rămâne din acest soare lăuntric 
al conştiinţelor. Această lumină universală des
coperă şi reprezintă duhurilor noastre toate 
obiectele; şi noi nu putem judeca nimic decât 
printr'ânsa, după cum nu putem deosebi nici un 
corp decât la razele soarelui. 

Oamenii ne pot grăi ca să ne înveţe; dar 
nu-i putem crede decât întru cât găsim o oare
care conformitate între ceea ce ne spun ei şi 
ceea ce ne spune învăţătorul lăuntric. După ce am 
mântuit cu toate raţionamentele lor, trebuie 
totdeauna să ne întoarcem la el şi să-1 ascultăm, 
pentru a ne hotărî. Dacă un om ne-ar spune, câ_ 
o parte este deopotrivă cu totul din care ea este 
parte, nu ne-am putea stăpâni râsul şi l-am dis
preţul' ; în loc să ne convingă în adâncul nostru; 
prin consultarea învăţătorului lăuntric, avem 
nevoie să găsim adevărurile ce ni se predau, 
adecă ce ni se propun din afară. Astfel la dreptul 
vorbind, nu-i" decât un învăţător cu avevărat, 
care ne arată tot, fără de care nu învăţăm nimic. 
Ceialaţi învăţători ne- duc totdeuna înapoi la 
această şcoală lăuntrică, în care el singur vor
beşte. Acolo învăţăm ceea ce nu ştiam şi acolo 
regăsim ceea ce perdusem prin uitare; în adân
cul lăuntric al nostru el ne păstrează unele cunoş-
tinţi oarecum îngropate, care înviează la nevoie; 
acolo zvâriim minciuna, în care crezusem. Departe 
de a judeca pe acest învăţător, numai printr'ân-
sul suntem judecaţi sumar la tot lucrul. Este 
un judecător desinteresat şi un superior nouă. 
Putem să nu-i dăm ascultare şi să ne zmintim; 
dar ascultându-1 nu-1 putem contrazice. E aşa 
de puţin asemenea omului acest învăţător nevă
zut, care-1 învaţă şi care-1 judecă cu atâta străş
nicie şi desăvârşire. Astfel judecata noastră, 
mărginită, nesigură, supusă greşelii, nu-i decât 
o slabă şi momentană inspiraţie a unei judecăţi 
primitive supreme şi neschimbate, cu care se 
împărtăşesc măsurat toate fiinţele înţelegătoare, 

Dela parohia română din Viena. 
Griechisch-orientalisch . . . , un titlu nenorocit pentru 

Românii din Viena. Nu numai Nemţii ci şi înşişi Românii 
înstrăinaţi dc Ţara-mamă, consideră legea gr. or. perfect 
asemănătoare cu cea catolică: credincioşii aparţinători 
bisericii latine tot atât de puţin înţeleg serviciul divin, ca 
Românii serviciul din bis. gr. or. dela Sf. Treime sau 
dela sf. George, ambele greceşti. Fiindcă cei mai mulţi 
Români sunt amestecaţi cu naţiuni străine, şi-au pierdut 
nu numai graiul strămoşesc ci chiar şi conştiinţa naţio
nală. Copiii lor, mama fiind de regulă nemţoaică, s u n 1 

crescuţi în limba şi spiritul nemţesc. 
Este prin urmare indiferent, dacă se închină într 'o 

biserică latină sau grecească. In tot cazul sunt mai 
atrăgătoare bisericile greceşti, decât Capela română •— o 
casă de rugăciune, ca a pocăiţilor — din Lowelstrasse Nr. 8. 

Grecii au două biserici mari, pompoase, cu foarte 
puţini credincioşi Greci, cei mai mulţi Români neştiutori 
se facă deosebirea între „griechische gr. or." şi între 
„romanische gr. or. Religión". 

Ambele biserici greceşti au coruri admirabile plătite 
din eassa bisericii., iar preotul bisericii din Fleischmarkt, a 
Sf. Treimi, fiind cetăţean austriac, este ofiţerul stării civile 
şi pentru Români. 

Românii însufleţiţi, în trecut, în frunte cu dl general 
Alexandru Lupu, grupaţi în „Clubul român", apoi în 
„Societatea română sunt ortodoxă-jubilară sunt imperială 
pentru zidirea unei biserici şi înfiinţarea unui internat în 
Viena" şi-au dat silinţa să ţină aprinsă făclia coriştiinţii 
de neam şi lege. Fondul adunat ani dearândul însă s'a 
topit în înprumuturile de război şi în deprecierea rapidă 
a valorii coroanei.austriece. 

După război, la stăruinţa inimosului preşedinte al 
Comunităţii bisericeşti, răposatul (în Ianuarie a. c.) Dr. 
Constantin Mândrilă, a succes înfiinţarea unei paroh' 
ortodoxe române, în care, stabilindu-se un preot definitiv, 
să se poată începe opera de salvare naţionalâ-bisericească. 

„Magistrat Wien als politische Landesbehorde" sub 
Nr. M. Abt. 49/4510 din 1923 a aprobat statutele paro
hiei române, numai după ce Românii au primit condiţiile 
impuse de Magistrat în Nr. 49/317 din 1922 între altele, 
ca toţi membrii din comitet, precum şi parohul ales să 
fie cetăţeni austrieci. Preotului i-se cere o jertfa morală 
prea mare fâcându-se cetăţean austriac dar şi peste greutatea 
aceasta s'ar trece, avându -se în vedere sublimitatea scopului» 
ce se urmăreşte, anume ca toţi Românii, cari trăesc în 
Viena şi pe întreg teritoriul Austriei, precum şi Români, 
cari trec prin Viena să se poată închina lui Dumnezeu 
într'o biserica: 1. frumoasă, zidită pe bani româneşti , 
demnă de bogăţia României întregite şi de a sta alăturj 
de bisericile altor neamuri în Viena ; 2. în care preotu 
român are dreptul dc a boteza, cununa şi înmormânta 
fără delegaţie din partea preotului grecesc, avându-şi 
matricúlele proprii; 3. în care cântă un cor plătit din 
cassa bisericii; 4. unde trecerile la bis. ort. română 
sunt condiţionate de cunoştinţa cătuşi de puţin a limbii 
române, iar ReligionsZeugniss-urile pentru elevii şi elevele 



diferitelor şcoli se extrădează numai după prestarea unui 
examen de religie în româneşte, ceea ce necesitează 
cercetarea unui curs regulat ş. a. m. d. 

Existenţa unui paroh român stabil în Viena, de 
sigur, este o necesitate primordiată. Ba, dar a lipsit în 
timpul României-Mici şi lipseşte încă şi astăzi în epoca 
realizării visului de veacuri solicitudinea absolut necesară 
a guvernelor Ţării-Româneşti, asigurarea existenţei şi 
reîncetăţenirii parohului din partea Ven. Conzistor 
mitropolitan al Bucovinei, căruia aparţine până în prezent 
parohia română de aici, şi în urmă sprijinul moral şi mate
rial al tuturor Românilor conştienţi de importanţa presti
giului, ce trebue să-1 aibă numele românesc întru-o 
capitală cu renume mondial, cum este Viena. 

Viena, la 8 Iulie 1925. 
Ioan Mi tari u 
paroh. ort. rom. 

Gazetă zilnică bisericească; 
Asociaţia generală a clerului, ce-şi va ţinea 

adunarea generală în 25 August în Cernăuţi 
intenţionează înfiinţarea unei gazete zilnice cu 
caracter bisericesc. Din acest prilej s'a publicat 
următorul apel, care credem, că ar fi bine să se 
poată înfăptui: 

Nevoia mare de a avea o foaie zilnică în 
care biserica să-şi spună cuvântul, cred că toţi 
o recunosc. A căuta să o dovedeşti, ar însemna 
să dovedeşti,, că ziua este lumină şi noaptea 
întuneric. «»-

Două sunt poruncile, ce ne silesc să trecem 
peste orice piedici şi să înfăptuim, acum măcar, 
ce trebuia de mult făcut. 

1. Datoria de a învăţa poporul şi a-1 pune 
în stare să ştie — şi să trăiască cum porunceşte 
Christos. 

2. Datoria ce avem noi slujitorii bisericii 
de a îngriji şi de buna ; tare a bisericii., ca şi 
de vieaţa noastră proprie. 

Din aceste poiunci urmează, că această foaie 
va îmbrăţişa toate ramurile de activitate omenească, 
pe cari va trebui să le lumineze cu spiritul 
învăţăturii lui Christos — care nu s'a uitat la 
faţa oamenilor, dar nici pe sine nu s'a dat la o 
parte dela suferinţe grele, din cari a ieşit mân
tuirea lumii. 

Trebuie însă să i-se pună odată temelie; 
dar o temelie tare, pe care să nu o poată lua 
şiuvoaele cele neprasnicee de nepăsare şi de 
idei rele, 

Temelia spirituală o fac scriitorii, cari aşteaptă 
numai clădirea locaşului, în care să lucreze. 

Temelia o pot pune numai slujitorii altarul ni: 
a) Prin depunerea odată sau în rate a sumei 

de 1000 (una mie) Lei. Această sumă personală 
sau colectată va fi capital ce nu se poate între
buinţa. Numai dobânzile se vor folosi. 

b) Prin plata abonamentului anual şi răs
pândirea ziarului în popor. 

Suma de 1000 (una mie) Lei se va putea 
retrage de cel ce a depus-o sau de moştenitorii 
direcţi, după 10 ani dela apariţia foii, dacă în 
acest timp administraţia foîi nu a putut da nici 
măcar un procent de 4 la sută pe an. 

Slujitorul altarului, care se interesează de 
viitorul bisericii şi al lui personal, să gândească 
mai mult la această idee. 

Şovăiala în înfăptuirea 'întemeierii unei foi 
zilnice creştine însemnează îărgi-rea făgaşului, pe 
care curg mereu ideile potrivnice bisericii şi 
clerului. 

„Glasul poporului este glasul lui Dumnezeu" 
zice o zicătoare bătrână. 

Dar dacă laşi ca, „glasul Domnului" să fie 
astupat de „glasul Satanii*, ce umblă peste tot 
stricând mintea poporului, atunci cine va suferi ? 

Iubite frate în Christos! chibzueşte matur 
şi sunt sigur, că vei ajunge la convingerea, că 
nu trebue să stai nepăsător! . . . 

Pr. Econ. ;I. Popescu-Mălăeşti, 
preşedinte. 
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Atât comunele bisericeşti, cât şi par
ticularii, cari sunt în restanţă cu plata 
abonamentului, să binevoiască a achita 
fără amânare preţul de abonament. 

ADMINISTRAŢIA. 
Onomastica M. Sale Reginei. Miercuri, 

în 22 Iulie a. c , s'a sărbat în întreaga ţară ziua 
onomastică a M. Sale Reginei Măria. 

La Caransebeş s'au oficiat serviciu dvwnne-
zeesc în toate bisericile. La biserica noastră 
catedrală doxologia a celebrat-o păr. secretar 
consistorial Romulus G. Ancuşa. — De faţă era 
P. S. Sa. Episcopul diecezan Iosif, membrii 
Consislorului diecezan şi reprezentanţii autorită
ţilor militare şi civile. Răspunsurile le-au daţ 
cântăreţii bisericii catedrale, 



Consistor plenar. Joi, în 23 Iulie a. c. Consis-
torul diecezan s'a întrunit în şedinţă plenara, sub pre
zidiul P. S. Sale Episcopului diecezan Iosif. 

S'au proiungat conclusele Sinodului eparhial din 
a. c şi s 'au luat la cunoştinţă conclusele ultimului 
Congres naţional bisericesc. 

Alegere de preot. Dumineca trecută a 
avut loc alegerea de preot în fruntaşa comună 
Vrănuţi. — Dintre cei 3 candidaţi majoritatea 
voturilor a întrunit-o preotul Cornel Petrovici 
din Retişor, carele a fost proclamat ales. 

Alegere confirmată. In şedinţa sa din 23 
Iulie a. c. Ven. Consistor diecezan a aprobat 
alegerea preotului Constantin Tismonariu, pro
fesor de religiune în Oraviţa, de paroh în comuna 
Lighed. 

Noul an şcolar. In vederea greutăţilor inerente 
începutului aplicării noului regulament, Ministerul Instruc
ţiunii a dispus ca toate lucrările de începere a anului 
şcolar să fie amânate cu 10 zile: înscrierile şi reînscrie-
rile se vor face între 4—8 Septemvrie. 

Examenele de admitere şi bursă între 10—15 
Septemvrie. Examenele de corigentă, particulare şi inte
grale între 10 şi 18 Septemvrie. Examenele de admitere 
în clasa V-a între 20—25 Septemvrie. Examenele de 
bacalaureat între 25 Septemvrie şi 10 Octomvrie. începerea 
cursurilor la 26 Septemvrie. 

Democraţia bolşevică sau ralul roşu. Naivii, 
cari îşi mai fac iluzii despre providenţialul spirit de gene
rală egalitate al bolşevismului, au încă un prilej sa se 
desmeticească şi să tragă consecinţele logice ale unei 
realităţi brutale. S'ar fi putut crede, câ Trotzki s'a folo
sit de disgraţia în care căzuse, ca să cugete la enormi
tatea deosebirilor dintre doctrina şi practica bolşevica, 
dintre vorbe şi fapte, dintre făgăduieli şi aplicaţiuni. Pri
mul aghiotant al lui Lenin a fost mai pozitiv. Şi-a cum
părat un palat în străinătate şi 1-a rcvândut cu câştig 
mare. Acum, dupa ce a făcut operaţia, sc pregăteşte să 
se împace cu foştii contrari şi să reia conducerea Rusiei. 

Paralel cu întâmplarea această măruntă în aparenţa, 
importanta prin învăţământul ci, din ţara comisarilor vin 
din nou ştiri despre grozăviile foametei şi boalelor, sta
tistici despre insuficienţa alimentaţiei, date despre urmă
rile secetei actuale dintr 'o bună parte a fostului imperiu. 
Teroriştii s'au îmbogăţi t , , ţara bogata a sărăcit. Realitatea 
eşte şi rămâne aceea, care s'a desprins pentru minţile 
limpezi din primul moment. In Rusia domneşte tot o 
oligarhie. Marele inasse sunt stăpânite. Deosebirea este 
aceas ta : oligarhia de azi e infinit de sălbatecă fală de 
de cea de eri — şi poporul suferă mai mult decât atunci. 
Paradisul promis este un adevărat infern. Salvatorii nea
mului sunt împilătorii lui Cavalerii democraţi sunt şam-
pionii teroarei. Dictatura aristocraţiei instruite şi naţionale 
a fost înlocuita de despotismul mediocru şi cosmopolit. 
Un rău absolut, în locul unuia relativ. Bilanţul e prea 
şbitor, ca să mai lase nedumeriri, - (JJnzv). 

Colonizarea Cadrilaterului cu Români ma
cedoneni. Guvernul a decis colonizarea terenurilor 
statului din jud. Durostor şi Caliacra, jumătate cu locui
tori din vechiul Regat, îndreptăţiţi la împroprietărire, dar 
cari n 'au obţinut pământ, şi jumătate cu români mace
doneni. Aceşti colonişti macedoneni vor fi aduşi în ţara 
delà Salonic cu vaporul „Durostor" al S. M. R., în serii 
de câte 100 familii, sau 400 persoane, de fiecare transport. 
Numărul total al coloniştilor români macedoneni este dc 
1500 sau 400 capi de familie. 

Revoluţia din Grecia. Nemulţumit cu guvernul 
actual, poporul din Grecia a cerut schimbarea regimului. 
In fruntea mişcării s 'au pus căpeteniile armatei, în frunte cu 
generalul Pangalos. Lumea se temea de o revoluţie. Dar 
guvernul s'a retras şi noul guvern s'a format în frunte 
cu Pangalos.^ Mai nou se anunţă, că atât in capitală cât 
şi în province domneşte liniştea cea mai deplină. Opinia 
publică se arată satisfăcută de felul cum s'a desfăşurat 
evenimentele şi îşi exprimă speranţa, că acum va fi linişte 

Alegerea noului patriarh ecumenic. Din 
Constantinopol se anunţă, că Mitropolitul Vasile al 
Niceii a fost ales cu unanimitate de voturi patriarh 
ecumenic. Au votat 15 mitropoliţi. Noul patriarh are 
vârsta de 70 ani. 

P r i g o n i r e a o r t o d o c ş i l o r maramureşeni. 
Păr. profesor Dr. Ion Pasca delà Cluj constată, în numărul 
mai nou (din 19 Iulie a. c.) al Renaşterii, nelegiurile 
săvârşite zilele aceste din partea administraţiei judeţene 
din Maramurăş împotriva credincioşilor noştri din partea 
locului. In c o m u r a Borşa s'a înfiinţat încă din Martie 
o parohie ortodoxă română (care este a 9-a în Mara
murăş) ; credincioşii ei însă sunt de atunci şi până astăzi 
necontenit ameninţaţi şi prigoniţi. Pentru motivul că ar 
fi „bolşevici" şi pentru,, alte motive tot aşa de ridicole 
şi absolut neîntemeiate, mai mulţi ortodoşi din Borşa au 
fost arestaţi şi reţinuţi zile întregi la jandarmerie şi apoi 
eliberaţi, dupa ce întâi primarul comunal (un oarecare 
Timiş Petre) i-a înjurat şi batjocorit -„că sunt de lege 
ţigănească", şi că „pe stâlpii de tehgraf de pe drumul 
comunei Borta ar trebui să fie spânzuraţi ortodocşii 
şi popii ortodeşi". Administraţia din Maramurăş îşi face 
de cap, pentru că in fruntea ci sta „celebrul" Mihâlyi 
Gâbor de Apşa, prefectul care face pelerinaje la Roma, 
pentru a duce covorul cu „vulturul papal", în vieme ce 
slujbaşii săi îşi bat joc de biserica noastră. Consistoţul 
eparhial din Cluj a intervenit la locurile cai cădere. Iar 
congresele noastre işi vor spune — poate — şi ele 
cuvântul in situaţia ce nu se mai poate suferi. 

Noua tipografie diecezană. La Oradea-Mare, in 
centrul eparhiei, s'a instalat zilele acestea o tipografie 
bine înzestrată, — a patra tipografie în eparhiile mitro
poliei ardelene. întemeierea tipografiei delà" Orade, înfăp
tuită, prin străduinţele P. S. Sale părintelui Roman, este 
un eveniment u n •arşilor în mişcarea culturală a Biho
rului. Doi im noului aşezământ prosperare şi succes în 
îndrumarea trebuinţelor religioase ale obş'ei şi intru apă
rarea şi răspândirea credinţei strămoşeşti la marginile 
apusene ale ţării. 



B I B L I O G - E A P I E . 

Traian Mager: Aspecte din Munţii-Apuseni — 
Târgul de fete dela Găina. Gheţarul dela Scărişoara. 
— (Biblioteca Semănătorul No. 85—86, Arad, Preţul 
10 Lei). 

Domnul profesor Traian Mager, autorul acestui 
volum e un pasionat drumeţ şi un fanatic îndrăgostit 
al naturii. Vieaţa în aer liber, departe de oraşele tenta
culare, îl fascinează şi-1 oţeleşte. Sus în împărăţia Mun
ţilor Apuseni, acest modest şi sănătos dascăl se simte 
la largul său. Pe acele drumuri de munte, cari între
mează trupul şi însenină gândul, s'a născut, fără voie, 
ideia acestei cărţi. Bucuriile şi crescânda dragoste de 
vieaţă, pe care D-sa a simţit-o în mijlocul naturii, a voit 
s'o împărtăşească cu folos semenilor să. 

Volumul aduce aspecte din aceşti măreţi şi bogaţi 
munţi, scrise limpede şi fără pretenţii. 

II recomandăm cititorilor noştri. 

A. Cotruş: Versuri. („Biblioteca Semănătorul" 
Arad, No. 82 â Lei 5). 

Poetul A. Cotruş închide în acest nou volum 35 
de poezii. Din generaţia tânără a Ardealului, A. Cotruş 
e cel mai talentat. Celelalte volume de poezii: „Sărbă
toarea Morţii" şi „Neguri Albe", publicate mai acum 
câţi-va ani, i-au fixat un loc de frunte în literatura 
română contimporană, căci A. Cotruş e un poet într'a-
devăr personal 1 Sub peana lui, cele mai simple subiecte 
— pe lângă care noi trecem nepăsători .— trăesc cu 
puterea elementară a naturei, aşa cum se înalţă bra
dul pe coasta muntelui, s'au cum strălucesc stelele pe 
bolta cerului. Poezia lui e q p o ^ i e de interior, de stări 
sufleteşti cu profunde şi depărtate ecouri, înfăşurată într'o 
tristeţe de amurg de toamnă târzie. De aceea cartea lui 
de Versuri va fi un nou şi statornic prieten pentru toţi 
care preţuesc poezia. 

„Biserica ortodoxă Română", revista Sf. Sinod. 
II, anul 43 nr (532) 7, Iulie 1925. Bucureşti, Abona
ment anual: 100 Lei. 

„Revista Teologică", apare lunar sub patronajul 
1. P. S. Sale Arhiep. şi Mitrop. Nicolae al Ardealului. 
Anul XV, nr 7 (Iulie 1925). Sibiiu. Abonament anual: 
140 Lei. 

„Renaşterea", revistă de cultură religioasă, apare 
lunar sub patronajul P. S. Episcop Vartolomeiu al Râm-
nicului-Noului-Severiu. Anul IV, nr. 7 (Iulie 1925). Cra-
iova. Abonament anuaî: 80 Lei. 

Ramuri—Drum drept", apare sub direcţia dlui 
prof. N. lorga. Anul XIX, nrii 5—6, Craiova. (Mai—Iunie 
1925). Preţul: 20 Lei. 

„ Cosinzcana", revistă ilustrată. Anul IX, nr. 12—13 
(10 Iulie 1925). Cluj. Abonament anual: 200 Lei. 

„Şcoala Bănăţeană", organul „Asociaţiei învăţăto
rilor bănăţeni". Anul IV, nr. 9—10 Mai—Iunie 1925). 
Caransebeş. Abonament anual: 150 Lei. 

C O N C U R S E . 
Pentru îndeplinirea postului de paroh în parohia 

de clasa Il-a din Rusca-montană cu filia Ruschiţa, 
protopresbiteratul Caransebeşului, se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Die
cezană". 

Emolumente : 

1. Dela erar retribuţiunile contractuale. 

2. Dela biserică salar anual 1000 Lei. In acest 
salar se cuprind taxele ştolare pentru boteze cununii şi 
înmormântările simple. 

3. Tot dela biserică un ajutor de 2000 Lei lunar, 
care ce urcă şi scade in raport cu scumetate la care 
sunt expuşi şi membrii comunei bisericeşti. 

4. Locuinţă liberă în casa parohială cu supra-
edificate economice şi grădină de legume. 

5. Preotului ales i-se pune în vedere şi folosinţa 
celor 2 jug. fânaţ, ce va primi biserica dela Comisia 
agrară. 

6. Alte venite accidentale. 

Reflectanţii cu cvalificaţie corespunzătoare pentru 
parohii de d. II să-şi înainteze petiţiile Prea On. Oficiu 
protopresbiteral în Caransebeş şi să se prezinte în vre-o 
Dumineca sau sărbătoare — cu prealabila încunoştinţare 
a protopresbiterului tractual — în sf. biserică, spre a-şi 
arăta dexteritatea în cântare şi oratorie, dar nici decum 
în ziua de alegere. 

Rusca-montană, din şedinţa Comitetului parohial la 
17. Maiu 1925. 

Duşan MHoşoviciu m. p. Ioan Purdea m. p. 
preşedinte. notar. 

In conţelegere cu Oficiul protopresbiterul. 

In urmarea ordinaţiunii Venerabilului Consistor 
diecezan ddto 30 Iulie 1922 Nr'ul 2787 B/922, se escrie 
concurs de nou pentru întregirea parohiei II vacante 
de clasa a II din Doclin, cu termin de recurgere de 30 
zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană". 

Emolumentele: 

1. Una şi jumătate sesiune parohială şi două 
intravilane, după cari alegândul preot va suporta toate 
sarcinile publice. 

2. Stola uzitată. 
3. Casă parohială nefiind, de locuinţă se va îngriji 

alesul preot. 
Doritorii de a ocupa acest post să-şi înainteze 

rugările, instruate conform Regulamentului pentru parohii" 
şi adresate Comitetului parohial din Doclin, Prea On. 
Oficiu protopresbiteral din Bocşa-montană. 

Recurenţii se vor prezenta, cu prealabila încunoş-
inţare a protopresbiterului tractual, în biserica din 



Doclin spre a-şi arăta dexteritatea în cele bisericeşti, dar 
nu în ziua alegerii. 

Doclin, din şedinţa Comitetului parohial ţinută la 
16/29 Octomvrie 1923. 

Pavel Drăgan m. p. Bălul O hi ta m. p. 
preşed. Corn. paroh. notar Corn. paroh. 

In conţelegere cu mine: Mihail Gaşpar m. p., protopresb. 

Nr. 2625 P. ex 1925. 

Acest concurs se publică cu adausul, că — în baza 
aliniatului ultim din § 29 al Regulamentului pentru parohii 
şi în baza decisului consistorial ddto 3 Martie şi respec
tive 12 Aprilie 1914'Nr. 3053 B. ridicat şi la valoare de 
concluz sinodal eparhial cu concluzul Nr. protoc. 33 ex 
1914 — se enunţă obligamentul credincioşilor de a 
presta şi birul parohial, care este o parte legală a dota-
ţiunii preoţeşti. 

Caransebeş, din şedinţa consitorială ţinută la 1 
Iulie 1925. 

Episcopul diecezan: 
Dr. losif Tr. Badescu m. p. 

1—3 

Se escrie concurs pentru ocuparea postului de paroh 
la parohia de cl. I. din comuna Sasca-montană, din proto-
presbiteratul Biserica-albă, cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Foaia .Diecezană". 

Emolumente: 

1. Salar şi ajutor de scumpete anual dela socie
tatea U. D. R. 12804 lei. 

2. Dela aceeaşi societate anual 24 m s lemne de 
foc cl. 1. aduse acasă, plus 16 m s lemne cl. I. ca relut 
în bani. 

3 . Cortel liber în casa parohială. 

4. Venitele stolare uzitate. 

Recurenţii vor avea să-şi înainteze petiţiile de 
concurs, instruate cu documentele necesare conform 
Regulamentului pentru parohii şi adresate Comitetului 
parohial din Sasca-montană, Prea On. Oficiu protopres
biteral al Bisericii-albe în Răcăşdia. 

Comuna bisericească aşteaptă dela alegândul preot, 
să dea desăvârşită atenţiune amvonului. 

Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi a se 
prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sf. bise
rică spre a-şi arăta dexteritatea în oratorie, cântare şi 
tipic, nici decum însă în ziua de alegere. Cu ocazia 
prezentării să pot informa la preşedintele Comitetului paro
hial referitor la venitele stolare. 

Sasca-montană, din şedinţa Comitetului parohia 
ţinută în 27 Decemvrie 1924. 

Dr llie Gropşianu Constantin Orlescu 
preşed. Com. par. not. Com. com. 

In conţelegere cu mine: Traian Oprea m. p., protopresbiter. 

Nr. 2038 B ex 1925 
Acest concurs se publica cu adausul, că — în 

baza aliniatului ultim din § 29 al Regulamentului pentru 
parohii şi în baza decisului consistorial ddto 3 Martie 
şi respective 12 Aprilie 1914 nr 3053 B, ridicat şi la 
valoare de concluz sinodal eparhial cu concluzul Nr. 
protoc. 33 ex 1914 — se enunţă obligamentul credin
cioşilor de a presta şi birul parohial, care este o parte 
legală a dotaţiunii preoţeşti. 

Caransebeş, din şedinţa consistorială ţinută la 1 
Iulie 1924. 

Episcopul diecezan : 
i ~ 3 Dr. losif Tr. Badescu. 

* * 
In baza ordinului Venerabilului Cons. diecezan ddto 

20Noemvrie 1923 Nr. 4685 B . e x l 9 2 3 , s e escrie a treia 
oară concurs pentru ocuparea postului de paroh la paro
hia vacantă de cl. I. din Iam, protopfesbireratul Bisericii 
albe, cu termin de recurgere de 30 zile dela prima 
publicare în „Foaia Diecezană". 

Emolumentele: 
1. Una sesiune parohială, constatatoare din 32 

pământ arător — într' un complex. 
2. Stola uzitată. 
3. Un intravilan de 400 st.n şi un extravilan de 

800 st. • . 
In lipsă de casă parohială, alegându-1 preot se va 

îngriji singur de cvartir. 
Doritori de a ocupa acest post să-şi trimită recur

sele lor, conform Regulamentului pentru parohii, adre
sate Comitetului parohial din Iam, prin Prea On. Oficiu 
protopresbiteral din Răcăşdia. 

Recurenţii sunt poftiţi a-se prezenta în vre-o Dum
inecă sau sărbătoare în sf. biserică din Iam, spre a-şt 
arăta dexteritarea în cântare, tipic şi oratorie, dar numai 
cu prealabila încuviinţare a protopopului tractual şi nici 
decum în ziua de alegere. 

Iam, din şedinţa comitetului parohial ţinută la 5/18 
Maiu 1924. 

Pentru comitetul parohial: 

Origorie Gligu Ştefan Draghici 
preşed. com. par. not. com. par. 

In conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 
Nr. 5177 B. ex 1924. 

Acest concurs se publică cu adausul, că — în 
baza aliniatului ultim din § 29 al Regulamentului pentru 
parohii şi în baza decisului consistorial ddto 3 Martie şi 
respective în 12 Aprilie 1914 Nr. 3053 B, ridicat şi la 
valoare de concluz sinodal eparhial cu concluzul nr 
protoc. 33 ex 1914 — se enunţă obligamentul credin
cioşilor de a presta şi birul parohial, care este o parte 
legală a dotaţiunii preoţeşti 

Caransebeş, din şedinţa consistorială ţinută la 1 
Iulie 1925. 

Episcopul diecezan: 
Dr. losif Tr. Badescu 
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Legitimaţii pentru târg cu dreptul 
de a întră de 2 ori in târg, asi
gurare de cvartir şi legitimaţie 
pentru călătorie pe C. F. R. cu 
preţ redus să c a p ă t ă contra 
^ plata de Lei 75 la o 

I „Tipograf ia şi Librăria D iecezană" 
— C a r a n s e b e ş — 
orişicine voeşte s i» cerceteze târ
gul, poate cumpăra legitimaţiile. 
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! 
Elementele ştiinţei silvice de A. 
D I A C O N O V I C I , ediţia II. apar 
într'o săptămână. De căpătat la 
Librăria şi Tipografia Diecezană 
Caransebeş. Preţul 40 Lei plus 

spese poştale. 

PROPRIETATEA C0NSIST0RULUI DIECEZEI 
ORT. ROM. A C A R A N S E B E Ş U L U I . 

V I L A D O B O S A N 
din B ă i l e Ercu lane . 

Otel cu bun renume 
aproape de centru. 
Apaduct, lumină elec
trică, serviciu prompt 
preţuri moderate. Re
giune romantică de 
0 frumseţă rară. Vila 
stă oaspeţilor la dis
poziţie începând cu 
1 Maiu până la sfâr
şitul lui Octomvrie. 
I n f o r m a ţ i u n i dă: 

ADMINISTRAŢIA VILEI DO
BOSAN DIN BĂILE ERCULANE 
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Imbrăcaţi-Vă 
numai la croitoria 

B u g a r i u & Schî l l 
Caransebeş, Strada L o g o j u 1 u i 

A t e i ier m o d e r n 
pentru confecţionarea 

hainelor bărbăteşti. Confec
ţionează reverenzi pentru domnii 

preoţi şi tot felul de haine civile 
după cel mai nou fason. 

Serviciu p r o m t şi real. 
Comándele din afară se execută în 

timpul cel mai scurt. 

I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 

I 
I 




